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1. From Mr Martyn Sandford (Farncombe) 
  
 In view of the increasing government support for cycling at the highest level and 

the releasing of new funding into this area, what is Surrey doing to put itself in a 
strong position to bid for funding when it becomes more widely available ?  
 
Response 
 
Surrey County Council is committed to improving cycling in Surrey. Our draft 
cycling strategy is currently out for public consultation and sets out our ambition 
to get more people cycling, more safely. It will be complemented by local cycling 
plans, to be developed over the next two years, which will include detailed 
proposals for improvement at the district/borough level. The strategy includes a 
commitment to identify and bid for external funding. We will also seek funding 
from developer contributions and link our plans to improvements on the highway 
to make the money go further. The strategy will demonstrate to the government 
that we are serious about cycling, and through the local cycling plans we will 
prepare proposals for priority schemes to ensure we are in a strong position to 
bid when government funding becomes available. 
 
We have already been successful in recent bids for cycling funding. We recently 
secured £1.5 million in funding from the Department for Transport towards two 
proposed new cycling schemes, one linking Walton Bridge to Walton town centre, 
Elmbridge Leisure Centre and Upper Halliford, and another linking Leatherhead 
to Ashtead. This was the second highest award from the Cycle Safety Fund of all 
local authorities in the country. Through our Travel SMART programme, funded 
by the Local Sustainable Transport Fund, we are investing in new cycle routes, 
training and events in the Travel SMART towns (Guildford, Woking, Redhill and 
Reigate).  We have also secured funding for Bikeability training from the 
Department for Transport to subsidise the cost of training for school children. 
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2. From Mr David Beaman (Farnham) 
 

Whilst the current closure of Upper Hale Road is obviously causing 
inconvenience to a number of local residents, one benefit has been that the 
significant number of HGVs that normally use Upper Hale Road has had to take 
alternative routes. From observation it appears that HGVs have been taking other 
alternative routes rather than using the signposted diversionary route using 
Farnborough Road and Alma Lane. Since taking these alternative routes does 
not appear to have caused any problems to HGV operators, could consideration 
please be given in the current review of HGV restrictions on roads in the Farnham 
area of placing a permanent prohibition on HGVs from using Upper Hale Road for 
the social and environmental benefit of local residents and to improve safety for 
all road users and pedestrians, including a large number of young school children 
attending Hale School along a road that is unsuitable for use by HGVs ? 
 
Response 
 
The A3016 Upper Hale Road is a principal road and forms part of the Surrey 
Strategic Route Network. National and local guidance advises that traffic, 
especially HGVs, should be directed along the highest category of road available, 
and only use local roads for access. It is likely that with the recent road closure on 
Upper Hale Road at least some of the diverting HGV traffic has been using less 
suitable local residential roads. If these routeing patterns are continued this could 
increase danger and transfer problems to these roads as traffic levels increase 
again following the summer holiday period. HGV restrictions will only be applied if 
there is an equally or more suitable route available; this is not likely to be the 
case for the A3016 so it is felt that restrictions here would not be appropriate.  
 
A previous road signing scheme in Farnham was implemented to encourage long 
distance HGV traffic bound for the M3 to use the A331 Blackwater Valley Route 
in preference to the A3016 through Upper Hale. It is possible that during the 
recent closure more longer-distance HGV traffic was using the preferred route. 
The possibility of reinforcing these measures will be investigated further as part of 
the current HGV review.  
 
The review of HGV routes and restrictions aim to minimise unnecessary longer 
distance HGVs passing through or around Farnham town centre but there will 
always be the need for some HGVs to make local deliveries. The reported 
problems in the Upper Hale area will be re-appraised as part of the current HGV 
review of the Farnham area.  
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